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Molozsvar, január 10-kén 1861. 

(0) Non de lege, sed secundum legem. 

Szembeötlő különbség Esztergam és Fejérvár 
között, hogy az amott összegyült bizalmi férfiak ki- 

nevezését jóval megelőzte a főispánoké, hogy mie 
lőtt a meghivott országjobbjai, az egyház született 
követének elnöklete alatt, független véleményt 
adhattak volna a trón és nemzet közötti béke előz- 
ményeire nézve, már negyvenhat megyében s nagy- 
számu jelentékeny városokban nyilatkozott a nemzeti 
közakarat, alkotmányos uton, a jogérzet szelidebb 
vagy harsányabb hangján, de mindenütt ugyanazon 
értelemben. 

Mig itt, a Királyhágón innen, az értekezlet tag- 
jainak névsorát már hozták lapjaink; főispánunk pe- 
dig egy sincs, megyei életünknek legkisebb moza- 
nata. 

Nem tudom, nem vitatom, hogy az ügyeink 
élén álló kormányférfiak miért rendezték ezt igy, 
vagy rendezhették volna-é máskép ? Az sem lehetet- 
len, hogy az értekezletnek e pillanatban még nyil- 
vánosan tudva nem levő kezdetnapjáig lehetnek fő- 
ispánaink, tarthatunk megyegyüléseket s a közvéle- 
mény itt is nyilatkozhatik alkotmányos uton. Miután 
azonban föl kell tennünk, hogy ez az anachronis- 
mus nem a puszta véletlen kifolyása; miután az ér- 
tekezlet tagjainak kijelelése már tény, mig a megyei 
küzdhomok sorompóinak felnyilása , az értekezlet 
előtt alig hihető : meg vagyok gyözödve, miként nem 
egy azon férfiaink közül, kiket a fejedelmi bizalom 
királyi küldöttekül jelelt ki országos alkotmányunk 
visszahelyezésére, már is összehasonlitva állását az 
Esztergamba hivottakéval, sokkal nehezebbnek találja. 

Esztergamban sem volt mind csak egy politikai 
szinezet képviselve. Ha talán merészség volna gróf 
Hartig és dr. Hein-féle uniónisták jelenvoltát állita- 
nunk : meggyőződhettünk nyilatkozataikból, hogy vol- 
tak az october 20-ki eklekticismusnak erős bajnokai, 

voltak, kik legujabb törvényeinken sok lenyesegetni 
valót találnának. Esztergamba sem mentek a meg- 
hivottak credentionalisokkal ellátva. 

És a megállapodás mégis öszhangzó szavazások 
kifolyása volt. Mert az eltérő magán vélemény igenlő 
szavazattá hajolt meg egy nemzet közvéleményének 
hatalma előtt. S mert a szavazó egy egész ország- 
nak habár nem irott, de világra ható szavakban 
kimondott mondatumára támaszkodhatott, melynek 
parancsa szerint járni el az egyező vélemény nemes 
büszkeségnek , az ellenkező honfiui kötelességnek 
tartotta, s mindkettő a sulyos felelősség nyolczmillió 
lélek közti megoszlásával nyugtathatta meg magát. 

Fejérvártt - Minél nagyobb függet- 
lenség, annál óriásibb felelősség. 

Egy szabad nemzet, szintugy mint egy szabad 
honpolgár, ha saját hatáskörében ballépéseket, bünt 
követ el önmaga ellen, ő hordozza a következmé- 
nyeit, önmagában leli fel erkölcsi biráját: a mint 
vetett ugy arat. Ámde döntö politikai szerepekre hi- 
vatott egyéniségeknél nem elég a jószándék, nem 
elég a tiszta öntudat : azt az eredmény dicsőiti meg, 
vagy kárhoztatja el az eljárást. 

Az erdélyi hirlapirodalom terén nyilvánosságra 
jött azon különböző javaslatok közül, melyek szerint 
hazánk jövendőbeli politikai állása tabula rasa alap- 
ján lenne rendezendő, melyiket lehetne avagy csak 
viszonyos értékben is tekintélyes közvélemény kifo- 

lyásának tartani ? A ,„Gazeta*, „Telegrapha s a 
„szebeni német lapokt egykori czikkei ellen nem 
törtek-e láncsát magyar lapjainkban tekintélyes ro- 
mán és szász honfiak, hol nyilt, hol leeresztett sisak- 
kal, de mindig becsületes és annyival erősebb fegy- 
verekkel, mert azokat alkotmányos érzelmü honpol- 
gár által mindig kegyeletes tiszteletben tartandó tör- 
vények szolgáltatták ? Holmi conventiculumok pro- 
grammjait pedig egy ország vagy nemzet akarata 
kifolyásának megengedem hogy tartsa az, a ki ellen- 
kezöjét bizonyitja be annak, miként bármely politi- 
ai tan nevesebb szóvivője mindig szerkeszthet össze 

oly zárt körü tanácskozmányt, melynek végzései 
száz esetből kilenczvenkilenczszer a rendező jellegét 
viselendik. t 

Hol az ariadnei fonal, mely e tömkelegből ki- 
vezessen ? 

Ki az az államférfi, a ki tizenkétéves elöőzmé- 
nyeink, drága tapasztalásaink után, felelősséget vál- 
lalhatna isten és világ előtt, hogy politikai vegy- 
kémleteivel nem fogja 

évtizedekre terjedhető viszálkodás magvát hinteni 
el a hazánkban élő különféle osztályok és népfajok 
közé a polgárisodás, közjóllét s mindenesetre a kö- 
zös szabadság bizonyos kárára; 

koczkáztatni azon törvényes vivmányokat, me- 
lyeknek köszönhetjük, hogy e hazának minden fia 
sajátjának mondhatja a földet, melyet verejtékével 
áztat, sajátjának a törvényt, mely alattvalói köteles- 
ségek mellett jogokat is biztosi számára; 

meghiúsitni a szellemi szabadság azon vajmi 
fájdalmasan nélkülözött gyakorlati eredményét, hogy 
a „szabad polgár gúnyneve ne legyen egy szükség 
feletti parasita-osztály igájában görbedő páriának; 

nyilt kérdéssé tenni azon szent kapcsolatot, mely 
hazánkat szent István koronájának törvényes viselö- 
jéhez köti, s ezáltal 

rideg anyag gyanánt odadbni hazánkat egy 
isten tudja merről kerekedhető népvándorlás vagy 
világhóditó átalakitási kisérleteinek. 

Sokkal kevésbbé vagyok akár optimista akár 
politikai jós, mintsem azon reményben ringassam 
magamat és másokat, hogy ha az experimentatio 
felett a törvényhez ragaszkodás vivja ki a többséget, 
az érintett eshetőségeknek egyike sem fog bekövet- 
kezni. 

Lehet hogy nem, lehet, hogy be. 
A jövőnek épp ezen bizonytalansága teszi kö- 

telességévé egy ország sorsa feletti intézkedésben a 
törvényhozás terén kivül szereplő honpolgárnak oly 
álláspontot foglalni, melyen bármelyik elv győz, be- 
csülettel állhasson meg, vagy essék el. 

A törvény, fejedelem és nemzet közakaratának 
tolmácslása mindaddig, mig ezen közakarat illetékes 
modorban nem nyilatkozott azon törvény eltörlésére 
vagy módositására. 

A ki tehát törvényre támaszkodik, az a feje- 
delem és nemzet közakaratára támaszkodik. 

S mig az önalkotta tervek embere maga felelős 
azok sikeréről; addig a törvény bajnoka nemes önér- 
zettel hivatkozik a törvényre, mi erősebb valami a 
közvéleménynél is, mert az illetékesen nem változ- 
tatott törvény, köztiszteletben felnött vagy megvén- 
hedt közvélemény; s nyugodtan háritja a felelőssé- 
get magáról azokra, kik a törvényt alkották. 

Igy fogva fel a fejérvári értekezlet tagjainak 
állását, semmivel sem tartom nehezebbnek az eszter- 
gamiakénál. 

Jelszavunk legyen : a törvény szerint és 
nem a törvényről. 

Kiigazitás. Lapunk 5.dik száma, 3-dik hasábján e tétel 
mellől : „e diadalt a magyar vivta kis; valámint alább e szó mellől : 
„eredetis kiinaradott a szerk. közbejegyzést értelmező zárjel; a mi oda 
értendő. - Továbbá közelebbi számunkban a polgári társalkodó tisztel- 

gésérőli értesités végén hibáson áll „ő eminentiájas e helyett „ő exce. 
lentiája.4 – A Horn röpirata ismertetésében a 3-dik basábon szintén hi- 
báson áll : ,nemzetiséggel e helyett ,nemzetőrséggel.6 

Petőfi-emlékszobor. A mint olvasóink előtt 
is tudva lehet, Reményi Ede hegedüművész hazánkfia 
inditványba hozta, hogy hazánk világhirü dalnoká- 
nak Petőfinek emlékoszlopot állitson a háladatos 
nemzet. 

A czél elérésére, melyet az inditványozó szép 
pénzáldozattal támogatott, egy bizottmány alakult 
Pesten, mely ez eszmét átvigye, s az arra szükséges 
50-60 ezer forintnyi pénzösszeget a nemzet ada- 
kozása alapján előállitsa. 

A nemzet akkor kezd nagy lenni, midőn élő 
és elhunyt nagyjait tiszteli. Petőfi, kinél nagyobb 
viszhangra tán egy dalnok sem talált nemzetének 
közvéleményében, kinek forró dalait a csarnokokban 
s kunyhókban egyaránt éneklik, e honáért élt, s 
onáért a csatatéren elvérzett dalnok az összes nem- 

zet nagy halottja, s öt oly emlékszobor illeti, mely 
a nemzeti közvélemény méltóságának megfeleljen. 

s ha mindazok, kik az ö dalaira egykor- 
radnunk kell ugy a mint 1848-ban valánk. Az ujabb szervezéskor 

közös halott sirkövének felállitásához, ez emlékosz- 
lop fényes leend, mert hét és fél millió magyar fil- 
léreiből is óriás emlék emelhető. Az elhunyt költö 
dalai pedig bizonyosan végig rezgettek az összes 
nemzet szivén. 

A nagy emberek magasztalására nem kell nagy 
szavakkal élnünk, nagy szó az ö nevök a nemzet 
történelmében; csak figyelmeztetni kivánjuk tisztelt 
olvasóinkat, hogy egy aláirási ív Petöfi szobrára 
szerkesztőségünkhez is van letéve, s fölkérjük a 
nagy költő tisztelőit, hogy emlékszobra felállitá- 
sához hozzánk beküldendő adományaikkal is járul- 
janak. Az adakozók névsora a ,P. Napló" hasábjain 
fog közreadatni, s ezáltal azon hasábok a honfi és 
honleányi kegyelet aranykönyvévé válandanak. 

Dózsa. 

IX. Közlemény. A Kolozsvárt létező erdélyi 
nemzeti szinház állandósitására tett adakozá- 
sokról. (Folytatása.) 366.) Erdéllyi Sámuel (Kolozsvár) 
100 urb, pap. 367.) Ifj. b.. Kemény István és neje 600. urb. 
pap. 368.) Bodor Károly mérnök 45 ft, 369.) Bodor Ká- 
rolyné Balog Klára 5 ft, 370.) Vajda Bál 1 ít, 371.) Mé- 
hesi Sándor 2 ft, 372.) Hancz Pál (Ludos) 1 ft, 373.f Ci- 
szár Rózsa 1 forintot, 374.) Kapystnyik 3 írt, 375.) Gyárfás 
József 1 frt, 376.) H... n 1 frt, 377.) Dálnoky Károly 1 ft, 
378.) Hanel 1 frtot, 279.) Kádár János 1 forintot, 380.) 
Csanádi Sándor 1 ft, 381.) Szlavik János 1 ft, 382.) Komá- 
romi György 1 ft, 383.) Egy valaki 1 ft, 384.) Szövérdfy 
(M. Bogáth) 1 ft, 385.) György Tamás 2 ft, 386.) László 
János 5 ft, 387.) Szemerei Imre 6 ft, 388.) Szász Ferencz 
1 ft, 389.) Murvai István 4 ft, 390.) Csiszér Lajos 1 ft, 391.) 
Egy valaki 50 kr, 392.) Finna János 2 ft, 393.) Sáska 
Sándor 1 ft, 394.) Tokaji János 1 ft, 395.) Nyerger Ferencz 
2 ft, 396.) Br. Báliatith József 150 urb. pap. 397.) A pe- 
teki iskola növendékei 1 ft 15 kr, 398.) Benkő Sámuel 
(Petke) 1 ft, 399.) Nagy Sándor mester (Petke) 50 kr, 
400.) Kölönte József lelkész 5 forintot, 401.) Gyárfás Pál 
(Petke) 2 ft, 402.) Ferenczi Mózes (Kolozsvár) 10 ft, 403.) 
Nagy Lajos (Kolozsvár) 5 ft, 404.) P. M. 5 ft, 405.) Ferenez 
József (Kolozsvár) ő íft, 406.) özv. Cserei Sámuelné, szül. 
Balázsi Borbála 50 ft, 407.) gr. Károlyi Edéné, gr. Kornis 
Klárisz 200 urb. pap. 408.) gróf Csáki György 500 ftról 
kötl. 409.) Székely-Udvarhely városa 500 ftról kötl. 410.) 
Bodrogi Sámuel 50 ft urb pap. 511.) Czinege Ferencz 20 
ft, 412.) Herszényi János 5 ft, 413.) Sükösd József 2 ft, 414.) 
Herszényi Sámuel 50. urb. pap. 415.) Buzgó 10 ft, 416.) 
Szász Samu 10 ft, 417.) Pap János ö ft, 418.) id. Keresztes 
Márton 3 ft, 419.) Orvos Csiszár László 3 ft, 420.) Há- 
morszky István 5 ft, 421.) Kábdebó Péter 10 ft, 423.) G. 
F. 2 ft, 423.) ifj. Jakabfi József 4 ft, 424.) Dohl Károly 
1 ft, 425.) G. I. 2 ft, 426.) Noéh Imre 2 ft, 427.) Hunyadi 
Pál 1 ft, 428.) Szalántzi István 2 ft, 429.) Szieger Dani 1 
ft, 430.) Dörner Gyula 1 ft, 431.) Nagy János 1 ft, 432.) 
Velsz Károly 2 ft, 433.) Velsz Ad. - 434.) Sándor József 
1 ft- 435.) Dr. Pataki Dániel 100 ft urb. pap. (Folytatjuk.) 

N „Zajzon, jannár 3-kán. – Isten segedelme s a haza 
hű fiai müködései azon reménységgel kecsegtetnek bennün- 
ket csángó magyarokat, miszerint a megunt 11 évi kormány 
megszüntével minket is fiaivá fogad a nemzet, mert 1848 ig 
Brassó városa lévén földesurunk, a szász atyafiak minden 
áron felakartak magokba olvasztani, s már már sikerül vala 
a terv, ha a magyar nemesség a felszabaditásra áldozatot 
nem hoz. , 

12,000 csángó lakja a Hétfalut uram, mégpedig ép, 
erős nemzet; azonkivül testestől lelkestől magyar, kár volna 
öket a nemzetre nézve elveszteni; a kik arra hivatvák, ne 
sajnálják figyelmüket ide is forditani, nehogy ismét szász 
elem, szász uralom alá essünk. *) Nálunk kevés az intelli- 
gentia, a mi van is, sem nem kedvünk, sem nem nemze- 
tünk szerinti és igy könnyen kiránthatják a gyéként alólunk. 
Mi magunk részéről megteszünk fenntarthatásunkra mindent, 
de a körülöttünk lévő idegen elemek s az elszigeteltség 
uem sok reményt nyujtanak. k 

Anmnak idejében sziveskedjék tehát a t. szerkesztő ur 
érettünk is néha-néha tentába mártani pennáját. 

Mi pedig most csak ott kezdjük a dolgot mint nem 
fanaticus emberek, hogy becses lapjára előfizetünk, mert már 
most figyelemmel kell kisérnünk a hazai eseményeket, ne- 
hogy az időből kifogyjunk. Peapp László, 

k.-jegyző. 

K.-Vásárhely, jan. 3., 1861. - T. szerkesztő ur! 
Á k-vásárhelyi ev. nef. egyháznak valami ismeretlen, de 
igen üdvös szokásáról akarom önt tüdósítnis 

s) Az 1848.k alkotmány-reformok után csak egy uralom van, a 
törvény uralma; s ennek alapjáa a területi viszonyok által sem gyako- 
rolhat egy k nemzetiség is fölényt a másik felett. Erdély uj feloszt 
azonban előbb utóbb be fog következni, de e részben mitsem tehe 
mog a pesti erszággyülésen e fölött is rem tanácskozhatunk, addi 

falu vagy külön törvényhatóság lesz, vagy Háromszékhez szak 

S Lapjainkbél egyes 

máskor lelkesültek, csak flléreikkel is járulnak a 
számok is kaphatek hat uj krajczarjavai Stein J. könyvkereskedésében. 

ma-int s e helyett a megyei riszkvek moltattok aós 
gyehatóságokhoz. a . ki - 

T 



Hitem s meggyőzödésem szerint élő egyház az, me
ly- 

nek hivei hitöket cselekedetben mutatják. Az élő
 egyház egy 

ilyen jelensége tükrözödik ki ezen k.-vásárhe
lyi ev. ref, egy- 

ház hiveinek azon üdvös szokásából, ho
gy minden uj évben 

sietnek áldozatot vinni az egyház ol
tárára. 

Ezen egyház hivei adományából csak
 a mult években 

végzé be Háromszék felett diszeigő szép tornyát, mely te- 

mérdek ezer forintba kerülhetett. A mult évben egy 3,000 

forintos orgonára kötött szerződést, minek
 egyharmadát már 

is kifizette. Ugyancsak a mult évben vette tervbe a kelet 

felé szomszéd leány-egyház Oroszfalu templomát, melynek 

épitése 1828-ban megszünt, felépitni. A mostani szük pénz- 

viszonyt, keresetmódot és ezen nagy kiadásokat tekintve, 

igen szép jelensége a vallásos buzgóság
nak az, hogy hivei 

ennyi kiadásba belé nem fáradtak, sőt ezen uj évben is 

letették áldozatukat az Ur oltárára a k
ülönbözöő czéh társu- 

latok, valamint némely buzgóbb egyesek 
is. 

Legyen szives, ha a napi események igénybe veszik 

is becses lapját, egy kis tért engedni ezen adakozásoknak 

a nyilvánosság előtt való felmutatására. 

Az adakozások a következendő renddel
 küldettek bé: 

A nemes szöcs-ezéh az egyháznak 4 f.
 o. é. a papi hivatal- 

nak 2 ft. Az asztalos-ezéh egy kart a templom
ban padoltatott 

fizetés nélkül, a papi hivatalnak küldöt
t 1 ft. A nemes csiz- 

madia-czéh az egyháznak ő ftot, a papi hivatalnak 2 ftot. 

A nemes szijgyártó-czéh az egyháznak 10 frtot. Lakatos, 

pléhes- és kovács-czéh az egybáznak 
1 ftot, papi hivatalnak 

4 ftot. A nemes szabó- és fazakas-czéh az egyháznak kü- 

lön-külön 2 ftot. A nemes mészáros czéh az egyháznak 10 

ftot, a papi hivatalnak 8 frtot, az énekvezéri hivatalnak 4 

ftot, a három tanitónak 8 ftot. 

Egyesek által tett adományok : T. Tóth István ur az 

uj orgonára adott 50 ftot, t. Dézsi Mihály ur ugyancsak az 

orgonára 40 ftot, a papi hivatalnak ő ftot, az énekv
ezéri hi- 

vatalnak 2 ftot, a három tanitónak 3 ftot o. é. 

Ezek ugyan kicsinynek látszó áldozatok , de ily ki- 

csiny áldozatokból állott s áll fenn ma is protestáns anya- 

szentegybázunk , az ily kicsiny áldozatok segitették arra, 

hogy rajta ne diadalmaskodhassék a
 pokol „kapuja", s mig 

ily áldozatkész hivei lesznek, nem i
s félhet, hogy felette va- 

laha diadalmaskodnatik. 
Az ily áldozat magában hordja jutalmá

t s nem szorul 

köszönetre, mindazonáltal midőn azt 
felmutatom a nyilvános- 

ság terén s a vallás és egyház nevé
ben nyilvánitok köszö- 

nelet e kicsiny bár, de öszinte áldoz
atért, az hiszem köte- 

lességből kifolyólag cselekszem. Vajha e nemes példa elra- 

gadna más egyházakra is, igy e kicsiny adományokból is 

fedezve lesz sok nélkülözés! Székely János, 

k.-vásárhelyi ref. pap. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A fehérvári értekezlet febr. 11-kén veszi kezdetét. 

A hazájukból számüzött főpapok Bémer és Lono- 

vics visszatértek már s hazafiaik örömünnepélyekkel fogad- 

ták a Királyhágón tul. Mikor fog visszatérni bérezeink közé, 

a nemeslelkü, a gyémánt tiszta bazafiságu román püspök 

Leményi János? É derék férfiu, ki fényes példája annak, 

bogyan olvadhat össze az egy haza külön nemzetisége, a 

bon közös szabadságának érzetében, s a haza közös bol- 

dogsága iránti szolgalatban, e patriarchalis főpanja vallás 

felekezetének, a hazafiságban mint nemeslelk
ü egyéniségében 

egyaránt kitünő férfu, ott él Bécsben egy néma kolostor- 

Dan; szobája padlatai durván felhomorodvák,
 melyek gátlólag 
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zatát egy évszázados durva bőrlócza, egy rozzant asztal, 
egy 

durva ágy, egy feszület és egy térdelő képezik. Igy él 
egy 

népes erdélyi hitfelekezet püspöke hazáján kivül, ezer ezüst 

forint nyugpénzéből, hatszázat fizet csak hü cselédje szállá- 

saért ama hazáján kivül eső városban. Fájdalmas részvéttel 

gondolunk a nemes agg sorsára, kit a mult évtized utóbbi 

éveiben Erdély s Magyarország egyesülésének örömünnepén 

az ország mágnásai emeltek magasra vállaikon, 
s az összes 

ország képviselete szivéből éljenezett. És mi oka, hogy ő 
még 

nem jött vissza hazájába, hol öt minden nemzet s minden 

hitfelekezet szivének öszinteségével sz reti és tiszteli ? 

A nagy Szamos árka, az ovatosan véghez vitt jég- 

törés következtében már nem oly fenyegető állásu; a viz 

rendes medrében foly. Azért a kiköltözött lakosok elhag
yott 

hajlékukba nem tartják még ezélszerünek visszaköltözni. 

Inség és nyomor jelei mutatkoznak az elhagyott lakhelye
ken. 

Polgármesterünk erélyes és lélekismeretes eljárása követ- 

keztében, a lakhelyüket elhagyni kéntelenitett lakosság kő- 

zött a szegények-pénztárából illő mennyiségü pénz osztatott 

ki. A zajos viz hirtelen hefagyása a kis Szamos mellet
t la- 

kokat is rémületbe hozta; de a tett intézkedések elenyész 

tették annak okát. A veszély elháritásában az előljáróság 

által a jégtöretési munkálat és több e körüli fontos teen- 

dök vezetésére megbizott Kerekes Márton, dicsérendőleg és 

erélyesen megfelelt a reábizottaknak. 

— Napjainkban csak a báljelentésekről veszszük észre, 

hogy itt a farsang. Mig az aggkor régi jobb idők emléke- 

zeteire visszaragadtatva borusan néz a jelen válságos na- 

pokra; mig a férfikor a szükkörüű cselekvés körén 
is a sza- 

badság meglyuggatott várfalainak visszaállitásán fáradoz, s 

zárt szobában halvány mécse mellett, vagy sikló szönyege- 

ken a hatalom és befolyás körében mnnkálkodik honáért, 

addig az ifjuság türelmetlenül a lassu léptü politikai esemé- 

nyek irányában, a társas élet örömeit, s az ifjn sziv ábránd- 

jai közt keres szórakozást, s még forróbban égő honfi bá- 

hatainak feledését. Minden kor keresse örömeit s teljesitse 

köztartozásait. A farsang Kolozsvárt sem kerüli ki, s mi 

kivánjuk is, hogy a redoute-terem csak vigalmakra 
legyen fel- 

használva, mely terem falai közt mondá ki 12 év előtt a 

hemzet az addig két haza egységét. A redouteba
n a mosta- 

Di báli saisonon hét tánczvigalom lesz u. m. január 17, 24, 

31., és február 5., T., 10., s 12-dikén. Haszonbérlő Ajtay 

László, ki a diszes kiállitásra teljes szorgalmat fordit. 

2 Midön tisztelt előfizető gyüjtőimet alkalmam lehet 

értesiteni, hogy a „TARKA LABOK" czimű két kötetes 

munkámat sajtó alá rendeztem már, nem mulas
ztom el egy- 

szersmind felkérni, hogy e f. hó 15-ig iveiket Demjén László 

könyvárus urhoz beküldeni, annál is inkább sziveskedjenek, 

hogy a nyomtatandó s különösen a diszpéldányok száma 

felől magamat elég jókor tájékozhassam. Előfizetési ár a 

két kötetre 1 frt 20 kr, diszpéldányra 3 frt. A bolti árak 

magasabbak lesznek. Koloszsvártt, jan. 5-é
n, 1861. 

Papp Miklós. *) 

A medeséri unitárius községben 14 tag állott össze
, 

s rendelé meg lapunkat, fölkérvén lelkészüket, hogy mint 

irástudatlanoknak olvassa fel és magyarázza az 
eseményeket, 

melyek iránt az összes nép érdekelve van. Lelkész Vitalis 

Ferencz ur maga is e kis társulathoz csatlakozva a fölké- 

rést szives készséggel fogadta el. 

Nagy-szebeni levelezőnk dec. 30-ról irja: A mit a 

külföldi lapok, a dunai fejedelemségi mozgal
makat illetöleg 

irnak, ugylátszik nem alaptalan, mi abból is kitünik, hogy 

az itteni katonaság hadilábon áll, s nagy részét a határszé- 

lekre rendelték, az ojtozi és tömösi szorosok vé
delmére több 

*) A lapszerkesztő urakat szivesem kérem ez érte
sitésemet közölni. 

ágyut vittek, miután a székelyföldről számos beszökés tör- 
tént Moldva- és Oláhországba.- Önkényt értetik, hogy ezen 
tudósitás hitelességeért a kezeskedés elvállalását t. levele- 
zönknek hagyjuk fönn. (,M. S.*) 

— Nyilt tér. *) IIlő becsülettel kérjük a tisztelt 
szerkesztő urat, adj h helyet e soroknak becses ujságlapjában. 
Az esett értésünkr hogy Pál Neszti, szent-ferencz-rendi 
szerzetes atya, ki nekünk, püspök ur ö nmlga rendeléséből 
szinte két évig lelkipásztorunk volt, azzal lépett fel a „Ko- 
lozsvári Közlöny -ben, hogy megyénk őt méltatlanul vá- 
dolva, kihallgatatlanul elitéltetett. Mindennapi közmondásunk 
azt tartja : ,„ne szólj száj, nem fájsz fejő, kár, hogy e köz- 
mondást nem vette fontolóra Pál Neszti atya. Igaz, mi is 
hibás emberek vagyank, mert a tudatlanság botlással van 

összekötve; de ő atyasága sem tarthatia magát angyalnak, 

mert bizony : sok olyan történt nálunk . . . . miről mi most 
elhallgatunk, s hogy zajos investigatiót nem rendeltek a fel- 

söbbek is, azt hisszük, azzal a szerzetes rendet akarták ki- 

mélni. Hanem arra kérjük az illető előljárókat, hogy ren- 

deljenek investigatiót a bünös fél költségére, de aztán, nehogy 

azzal álljon elő Pál Neszti atya : „én szegény szerzetes va- 

gyok, s nem fizethetek semmit,4 s igy az investigatió költ- 

sége szegény falunk nyakába háromoljék, hanem ha ö atya- 

sága bünös lesz : lakoljon, ha mi bünösök leszünk, rajtunk 

felszokták venni a büntetést. Ha szegény nyomorult falunkat 

még tovább is vádolná az emlitett Pál Neszti atya, székely 

bizodalommal kérjük a t. szerkesztő urat, hallgassan ki 

minket is, mert a hol vádolnak, ott kell magunkat védel- 

meznünk. Fenyéden, dec. 23.-án, 1860. A fenyédi község 

nevében : Gergely János falusbiró, Gergely István megye- 

biró, Dávid Péter hitős, Tibodi János választmánytag , Sán- 

dor Pál megyehitösse, Dávid Ferencz, Csiki Mózes, Miklós 

András, Gergely Mózes, Sándor József, Miklós Antal f. hi- 

tössei. 

Nemzeti szinház. - Január 1-sőjén 1861. „Har- 

madik magyar király" 5 felv. Irta Tóth Kálmán. Tóth 

Kálmán ezen legujabb szomorujátéka nálunk most került 

elöször szinre. A hatás, mit előidézett, nem nevezhető nagy- 

nak; az alapeszme — Abát, mint a nemzet 
atyját tüntetni 

fel - meglehetősen van átvive mind addig, mig a király 

kedélyében meghasonlik; ezután oly ellenmondások közt 

ingadoz a király, melyek okai nincsenek a dara
bban kellő- 

leg indokolva. (Emért) Ujfalussyné kitünően személyesité, 

Ujfalussy a czimszerepben és Molnár mint (Árán
d) szerepei- 

ket átértve játszottak. Boérban (Bua) komoly szerepe nem 

talált kellő képviselőt. Üdvözöljük Ormait mint drámai 

szinészt is, hatni elég tehetséggel bir játékával és szavalatá- 

val egyiránt. 

Jannár 2-dikán Scribe igen jó vigjátéka az „Eg
y po- 

hár viz.4 Bolingbroke azon kivételes szerepkörbe tartozik, 

melyet jól személyesitni határozottan művészi 
feladat, miután 

alig van benne egy két vonás a közéletből, áta
lában mond- 

hatni az elvont diplomatiai világban játszik, ne
m szakemberi 

komolysággal pedig – mi eltanulható lenne – hanem a ge- 

nie sajátságos humorával, mit a művész csak önmagából 

fejthet ki Ujfalussy közepesen játszott, de, mert e szerep 

közepességet nem tür meg, kénytelenek vagyu
nk elejtettnek 

mondani a szerepet. Töthné (Malborough herezegnő) és 

Follinuszné a (királynét) elegendő felfogással adák. Ujfalus
syné 

(Abigail), sok helyen kedves volt. 

Január 3 dikán „Roban Mária.4 A ezimszerepben Kai
- 

serné meglepő szépen énekelt, játéka kissé hideg volt. Igen 

*) Mintán ez ügyben már mindenik érdekelt fél nyilatkozott, e 

személyes vitát bezártnak tekintjük. 
Szerk. 

m 

ban május 29 kén) II. 

állják el az agg férfiu bágyadott lépteit; háza 
rideg butor- 

TÖRÖKHON HANYATLÁSA. 
m. orbán Mzalázs-tól. 

(Foelytatás.) 

Murad khán, vad Amurát, követt
e testvé- 

re példáját, Adrianápolyt bevette , Bozniát, 

Szerbiát meghóoditá, s ha Milosh 
gyilka szi- 

vét át nem szegzi, Byzanczot is hason sors 

érte volna. 

Utódja a villámos Bajazed alatt m
indent 

elfárasztott a török hadvihar; Ázsia, Görög- 

hon, söt még honunkba is elhatoltak vértől 

piros hullámai s Byzáncz a tartományaitól 

megfosztott főváros már elesendő
 volt, midön 

a sánta Timur megjelenése elhári
ntá felöle a 

sorsnak fenyegető ujját. 

De ekkor már a török elem élete 
oly ha- 

talmas volt, hogy sem a mongolok mindent
 

elseprő özöne, sem az ök vissza
vonulását kö- 

vetett iszonyatos polgárharczok 
, melyek Ba- 

jazed hatalomra vágyó fiai között keletkez- 

tek, sem nagy Hunyadinknak k
ivivott fényes 

yözelmei, midőn nemzetünk oly 
hősies ön- 

feláldozással egyedül 
küzdött, hogy véres 

tes- 

tével Európát tedezze, nem tu
dák azt meg- 

törni; 50 évvel Bajazed halála utá
n [1453 

Mohamed Byzáncz fa- 

laira tüzte a félhold zászlóját, 
s ujjára huzta 

a' világoralomnak tündöklő
 jegygyürüjét. s 

az elrémült Európa remegve, 
de semmit sem 

téve állott ezen fait accomplit.val szemben. 

Itt kezdődik az oszmánok hatal
ma ijesztő 

mérvben emelkedni, s az még növekedett s 

a batalom tetőpontját érte az egymást köve- 

ett három harczias szultán 1I. Bajazed, I. 

Szelim s nagy Szulejmán alatt, ezek 
(Egyi- 

ptomot , Arabiát , Persia egy részé
t , Algirt, 

Tunist meghóditván) nemcsak a musz
ulmánok 

számtalan millióit egyesiték korm
ányuk alatt, 

hanem behbatoltak nemzetünknek hös s 
elszánt 

küzdelme daczára Európa szivéig; s ha Bé- 

cset meg nem menti hős Szobieszky, ma más 

alakja van Európának, s lakóinak nagyobb- 

része muszulmán lenne. 

De itt a felemelkedés ezen tetöpontján 

kezdödik a törők batalom, népének elfajulása
 

okozta hanyaitlása is; a görögökkeli érintkezés 

által az eddig hitök szép moráljához hün ra- 

gaszkodó Oszmánlik erkölcsei megromoltak, 

lermészet tiltotta szokásokat sajátitottak el, 

az ott talált s a leigázott népektől elorzott 

kincsen meggazdagodván, a fényüzés, a pom- 

pa tengerébe fultak; az addig harcztéren, a 

természet keblén élő nép a várusias élet el- 

asszonyosodásának adta át magát, az addig 

harczi dicsöséget vadászó bátor vitéz Padi- 

sáh-kat a háremek örömei között elpusztult 

gyáva uralkodók váltották fel, hadsergők, az 

ország ügyeinek vezetése önérdek uralogta 

enuchokra, önérzet nélküli renegátokra biza-
 

tott ; az ország föbb hivatalnokai szivtelen 

önzö emberek voltak, kik csak saját has
zno- 

kat keresték, minden miveltség, minden szel- 

lemi fölemelkedettség nélküli egyének , kik 

minden módon szerzett pártolat, háremi esel- 

szövények s főkénpen undok, természetellenie
s 

kihágások alapján jutottak hatalomra, kik 

terühordókból, iparüzőkből csak azért, mert 

szép arczok a szultánnak megtetszett, egy- 

szerre kegyeltek s azután az állam legna- 

gyobb hivatalnokai lettek. Az ily erkölcste- 

len lépcsőzeten hatalomra jutottak , minden 

felelősség nélkül gazdálkodhatván, a tar- 

tományokat kifoszták s mértéket nem is- 

merő zsarolásaik által a népet elkeseriték s 

kormány tekintélyét lealacsonyitva, azt benn 

utálttá, künn nevetségessé tevék , s lehete-e 

más hivatalnokot várni egy oly országban, 

hol a szellemi fejlődés annyira el volt ha- 

nyagolya , hol Szardanapali fényüzés fogott 

kezet (a syrakuzi) dionysiusi kegyetlen zsar- 

noksággal. 
Maga a hadsereg, a hős jenicserek is el- 

vesztvén a föképpen hösiessége s lovagias- 

: sága által becsült szultánok iránti tiszteletö- 

ket, a fegyelem egészleges felbomlása követ- 

keztében, egy fejetlen, kicsapongó praetoria- 

I nus csapattá fajult, mely elégületlenségét a 

város kifosztása, felgyujtása, a föbb hivatal- 

nokok, sőt még a szultánok letétele s kivég- 

zése által nyilvánitá. 
Ezután mindenütt vesztett csatákkal, fel- 

lázadt s bilincseiket széttörni igyekvő népek- 

kel, előny és dicsöség nélküli hadmenetekkel 

s szégyenteljes békekötésekkel találkozunk, 

a Szelim, nagy Szulejmán meghóditotta tar- 

tományok mind rendre hullanak el, s Orosz- 

hon, mely a törökök uralta tartományok el- 

foglalása által lett hatalmassá, mind fenyege- 

több állást foglalt el Törökhonnal szemben. 

A jenicserek féktelensége végveszélylyel fe- 

nyegette a birodalmat, azon folytonos forra- 

dalom gátolta az erő kifejlését künn, s benn 

a Bosphorust gyakran festé veresre a kion- 

tott polgárvér; már III. Szelim igyekezett 

egy európailag szervezett katonaság felálli- 

tása által ellensulyozni a jenicserek vészes 

hatalmát, de az ezt türni nem akaró jenicse- 

rek m gfoszták trónjától, s IV. Musztafát he- 

lyezék trónra, Szelim pedig a szintén Kafez- 

ba börtönözőtt 11. Mahmud politikai nevelé- 
sét vezette, itt csepegteté fogékony lelkébe a 

reformok szükségességének eszméjét s a je- 
nicserek elleni gyülöletet. A szandcsák seri- 

fet (szent zászlót) visszahozó bájrákdár (zász- 

lós) Musztafa, Ruscsuki pasha egy nagy had- 

sereg élén bevonulván a fővárosba , a nép 

szerette Szelim trónra visszahelyezését köve- 

telte, de a szivtelen Musztafa megzsinoroztat- 

ván, csak élettelen hulláját dobatá ki Baj- 

rakdár népének; a böszült nép pedig Musz- 

tatát Kafezbe zárván , II. Mahmud khánt 

(Musztafa öcscsét) helyezte trónra. Musztafa 

érdemlett büntetését csakhamar elnyert
e, mert 

a jenicserek egy forradalma, melynek az uji- 

tásaiért gyülölt Bajrakdár áldozatja lett, 
Musz- 

tafa trónra helyezését követelvén, Mahmud 

rendeletéből megzsinoroztatott. 

S igy Mabmud, ki ezen politikai dráma 

után egyedül maradt életben Oszmán család- 

jából, erős lélekkel fogott a kor igényei köi 

vetelte ujitások behozatalához. Ő erélyes férfi 

volt, ki ha egy századdal előbb jelent volna 

meg, talán megmenthette volna Oszmán szét- 

oszlásnak indult birodalmát, ö átlátta, hogy 

nemzete nem lehet folytonos tábor Európa 

népei között, ő átlátta, hogy a béke malaszt- 

jában kell népe szellemi kifejlődését eszkö- 

zölni, át, hogy Európa századokkal haladott 

előre, mig ök megállapodtak s épp a fegyver 

melylyel nagyra emelkedtek, fog megsemmi- 

sülésök okozója lenni, ő átlátta, hogy a mind- 

inkább elbizakodottá váló oroszt csak ugy 

tudandja terjeszkedési törekvésében meggá- 

tolhatni, ha a többi európai hatalmakkal ki- 

békülve, öket ugyanazonosítja érdekeivel, ő 

átlátta , hogy az európai miveltséghez kell 

simulnia, ő átlátta, hogy a birodalmat lakta 
keresztény népségek jogos igényeit kielégitő 

engedményeket kell adnia, ő átlatta, hogy uj 

népet kell teremtenie, s ő nem rettent vissza 

ezen nagy munkától. Ő bátor elszántsággal s 

a mellett szükséges ovatossággal kezdett 
mü- 

véhez, ő egy nagy reformátornak minden tu- 

lajdonaival birt. De egyedül állott , minden 

osztály, mineen egyes muszulmán szembe ál- 

l0tt vele, a felfogások egyoldalusága, a népre 

nagy befolyást gyakorló papok féltékenysé- 
ge, a Korán félremagyarázása által költött 
vakbuzgóság ledönthetetlen sziklafalként ál. 

lotta utját az ö átalakitási törekvéseiuek, mely 
által népét az európai czivilizátzio sziuvona- 
lára akarta fölemelni. A vehabiták vallásos 
forradalma, az oroszok többszörös beütései, a 
szerbek, a tartományokat kormányzó pashák 
folytonos lázongásai tevékenységének mind 
megannyi akadályai voltak.] 

(Folytatjuk.) 



mináüdk, hogy utolszor lépett fel ezen idényben padunkon. 

tározottan vesztésnek tartjuk elmenetelét operánkra nézve. 

Két verssel tiszteltetett meg, melyek egyikéből emelkedett 
felfogás és nemes érzés szól, becsületére válik irójának. 
Pajor Ninának (Armande di Gondi) teljesen sikerült a mes- 
terileg dolgozott nagy ária. A férfi személyzetben Ormai 

mint (Richárd) herczeg az est hőse volt. 

——— 

POLITIKAI HIREK. 
A Cavour-féle „Opinione"" jan. 3-diki czikkét, 

mit közelebb lapunk is hoza, akár a nemdiplomata Gari- 

baldi is sugalmazhatta. Az olasz harcznak 1861-ben uj- 

ból kitörése a félhivatalos laptól ugy szólva hitágozat 
gyanánt van felállitva, a melynek igaz voltához kétely 

sem férhet. Alig érinti az „Opinione" mellesleg a di- 

plomatiai uton való békés kiegyenlités lehetőségét, s ezt 
is olykép, mi világosan mutatja, hogy ezen eszköz- 

től Turinban éppen semmi eredményt se várnak. Hábo- 
ru! az első s utolsó szó, s nem a diplomatia, hanem a 
hadsereg az, mely az olaszok ohajtásait, a mint ők hi- 
szik, teljes diadalomra vezérlendi. Az „Opinione"t e czic- 
ke ugy látszik nem csak fenyegetés akar lenni Ausztriá- 
hoz, hanem komoly intés is Francziaországhoz, hogy az 
olasz ügybe való avatkozásával mihelyt csak lehet hagy- 

na fel, mert más értelme a Rómára vonatkozó passusnak 
nyilván nem lehet. A római kérdés tisztán erkölcsinek 
van nevezve, mi alkalmasint azt akarja mondani, hogy 
az nem anyagi eszköz (ez esetben egy Piemont és Fran- 
cziaország közti háboru) hanem békés eszközök által fog 

megoldatni. Azonban az a körülmény, miszerint Róma 

megszerzése oly határozottan van az 1861-i programmba 

fölvéve, csakugyan komoly intésül szolgál Francziaor- 

szágra nézve, a melynek kétértelmü politikáját nyilván 
félbe kell immár hagynia, miután a Garibaldi jelszava 
egyszersmiud a piemonti kormányé is lett. Utóbbi idő- 
ben sokat beszélnek ugyan a Páris és Turin közti feszült- 
ségről, a minek franczia részről az osztrák iránti barát- 
ságosabb magatartás is lett volna következése. Ily érzü- 
let őszinteségébe természetesen a legtávolabbról sem 
hisznoek Bécsben, s szintoly kevéssé kétkednek Turin- 
ban az iránt, hogy Francziaország segélye, mihelyt azt 
Olaszország szükséglendi, azonnal is keze ügyében 
leend, korántsem Napoleon császárnak netán az olaszok 
iránti rajongó barátságából, hanem mert a piemonti ha- 
talomnak romjai egyszersmind alapkövek volnának az 
osztrák uralomnak Olaszországban leendő visszaállitására 
nézve, mely fordulatot Francziaország mint képzelhet- 
ni minden áron akadályozand. : 

— Turinból irják a „Tr. Ztg"e-nak : Egy millió frank 
érkezett Londonból ide, oly czélra, hogy a forradalmi 

küldönczök czéljok elérésére szükséges eszközöket szál- 

litsanak. Az izgatások naponkint öregbednek. Jelenleg 
a montenegrói hgnek két küldötte időzik itt, kik Pulsz- 

lönben egy ismeretlen egyéniséggel is, kit orosz ezre- 
desnek tartanak. A 30,000 fegyver a forradalmi bizott- 
mány szamára megérkezett. Legközelebb ujra tetemes 

kyval s a román nemességgel sok időt tőltenek, nemkü- 

: 
l 

egyenruha és bakkancs szállitás történt. 

— Velenczében, mint irják, proclamatiók, falraga- 

szok, háromsziuü zászlók kitüzése s fenyegető levelek 
sat. napi renden vannak. Az olaszokat felbivják , hogy 

csak nemzeti áruczikkeket használjanak s a külföld áru- 
czikkeit utasitsák vissza, ha mindjárt a honi czikkek ro- 
szak és durvák volnának is. Ezeukivül még kiáltványok 
is keringnek, melyek az embereket arra buzditják, hogy 

ez év folytán, még a farsang alatt is, minden nyilvános 
vigalomtól tartózkodjanak. 

— Páris, jan, 1. Nagy sensatiót okozott itt Te- 
leki megkegyelmeztetése. A „Moniteur" közölte leg- 
előbb ezen hirt. Senki sem akarta hinni, mert lehetetlen- 
nek tartották, hogy Teleki elfogadta volna a kegyelmet. 

Hogy a bécsi kormány mogkinálandja őt a megkegyel- 
mezéssel, azt itt jól tudták. 

— Az angol sajtó kedvezően nyilatkozik Ausztriá- 
nak jobb utra lett téréséről, s hinni kezdik, hogy a meg- 
térő üdvezülni fog. A „Times't az ausztriai volt rendszert 
jegvidékhez hasonlitja, melyben Franklin elveszett. Sze- 

riote e rendszer Rechberg grólban volt megtestesülve, 

a kinek leléptével tán az is sirba száll, mikor aztán nyu- 
godtabban lehetne tekinteni a jövő tavasz elébe. 

—– A „Morniug Herald következő nyilatkozatot 

hoz: „Minő jelentése van, — ezt anélkül kérdjük, hogy 

szükségtelen vitát akarnánk előidézni, amaz Ausztria s 
Torökország ellen irányzott kettős összeesküvésnek, 

mely most keleti Európában szerveztetik ? Minden oldal- 
ról azt mondják nekünk, hogy Magyarország, Montenegró 
s Moldva- Oláhországban franczia emissariusok által elé- 

gületlenségi szellem tápláltatik. A franczia sajtó közlő- 
nyeinek, a franczia röpiratok iróinak megengedtetik, hogy 
ama tartományok népeit fölbátorithassák a bécsi s kon- 
stantinápolyi járomnak mihelyt lehet, lerázására, Azt kép- 

27 

zeli-e Francziaország, hogy Angolország a jövő évben 
nyugodtan szemlélendi Törökország szétdaraboltatását s 
Ausztriának Európa térképérőli kitöröltetését? Ha mi ily 
gyáva állást foglalnánk el s ha ily tökéletesen követnők 
Bright s Cobden tanait, csakhamar igazolni fognók Atlanti 

tengeren tuli jóakaróink jóslatait s oly helyzetbe sülyed- 
nénk le, minőben Alexandria s Tyrus hanyatlásuk korá- 
ban voltak. Ezen nagyon kellemetlen tárgygyal össze- 
köttetésben, sajnálattal kell megemlitenünk azon bir ujra- 
föléledését, miszerint a konstantinápolyi franczia követ 

a portától kicsikarta beleegyezését a syriai franczia meg- 
szállásnak ujabb hat hónaprai meghosszabbitásába. Ez — 
mint mondják — Sir H. Bulwer heves ellenkezése daczá- 
ra történt; mig Lavalette Labanoffnak Oroszország kép- 
viselőjének titkos vagy nyilt támogatásában részesittetett. 
Jól tudjuk, hogy még sok dolog történhetik ezen hat hó- 
nap lefotyta előtt; jól tudjuk, hogy mit várnak martius 
hóban. Talán arra számitnak, hogy Angolországnak na- 
gyon sok dolga lenne, ha egyszerre lenne Ausztria s Tö- 
rökország védelmével elfoglalva. Francziaország Sa- 
voyában s Syriában állván s Oroszország csapataival Ga- 
licziát megszállván s a Pruth felé nyomulván, készen 
lesznek a zsákmányon megosztozni. Hát mi hol leszünk ? 66 

– A mexicoi állampapirok birtokosait, 
kiktől közelebbről egy millió dollár raboltatott el a mexi- 
cói britt követségi helyiségből, Russell lord irásban 
biztositá az iránt, hogy az angol kormány kellő intézke- 
déseket fog tenni káruk megtéritése végett. Ezzal ösz- 
hangzólag jelentik, miszerint több britt hadihajók küldettek 
a mexicói vizekre oly czélból, hogy Angolország jogos 
követeléseinek hatályt szerezzenek. 

— A ,,N. N." irja: Azon távirat utján Bécsből ér- 
kezett tudósitás, hogy Mensdorf gr. a külügyi tár- 
czát, az öszminiszterium elnökségét pedig Schmer- 
ling ur veszi át, — itt ugy tudják - Hübner b. vo- 
nakodásával van összefüggésben, ki felszólittatott, hogy 

venné át csupán a külügy vezetését, Rechberg gróf 
egyéb foglalatosságai nélkül, mit ő azonban nem akar 
tenni. - Mensdorf-Pouilly grófnak a miniszterium- 
ba való meghivatását, — föltéve, hahogy az csakugyan 
megtörténnék — itt annak jeléül tekintik, hogy Ausztria 
külpolitikája a szabadelvü kabinetek politikája felé köze- 
ledik. Mensdorf gróf, a Koburg házzali rokonságánál fog- 
va (anyja ezen herczegi családnak a kihalt Saalfeldi ág- 
ból való leánya volt) már régóta azon embernek tartatott, 
ki az osztrák nézetek alkalmas közbenjárója lehetne az 

angol udvarnál. Legközelebb is, midőn Viktoria királynő 
Németországban volt, ő bizatott meg a császár által, 
Nagybritannia királynőjének üdvözlésével. Sokan odáig 
mennek — talán alaptalanul - hogy ezen személyvál- 

toztatásban kilátást gyanitnak Velencze átengedésére. 
— Ausztria a német udvarokhoz intézett jegyzéké- 

ben, a jóvő tavaszra ellene tett készületekről biztos 
részleteket közöl, s kérve kéri az uralkodókat, hogy 
megtámadtatása esetében határozottan mellette nyilatkoz- 
zanak. Az ő ügye a német államokéval azonos, az elvek 

melyeket képvisel, ugyanazok, melyekre a német államok 
alaptvák, s nem kétkedik hogy szavát meg fogják 
hallgatni. 

— A ,„,Fraukf. Postztg" irja a Duna mellől, hogy a 
magyar és lengyel forradalom vezetői nem régiben Napo- 
leon császárhoz folyamodtak, hogy franczia szertárakból 
kapják meg a forradalomboz szükséges szereket, kérésük 
azonb n megtagadtatott, mivel külföldi reclamatiokra okot 
adni nem akarnak, — s inkább a szükséges pénzmennyi- 

séget adják meg. - Ugy mondják, hogy azon fegyverek, 
melyek Piemontból a Dunafejedelemségekbe küldettek, 
franczia gyárakból kerültek volna ki. Napoleon azon ta- 
nácsot adta Cavournak, hogy az Olaszországban levő sza- 
badcsapatokat, a mennyire csak lehet, az Aldunához 
küldje, hol is azok nagyon jó szolgálatot tehetnek, mig 

egyuttal távozásuk által a szárd kormányt sok belső za- 
vartól mentik meg. Az ottani vidékeken a forradalom fő- 
ügynökéül Levy A. nevü izraelitát emlit a londoni 
„Press," ki az olasz háboru alatt Genuában a „L Espe- 
rance" czimű lapot szerkesztette, a napokban azonban 
Bukarestbe ment, és ott a legnagyobb tevékenységet 
fejté ki a fegyvereknek Magyarországba csempészetében. 

– Berlin, dec. 31. Párisi magánlevelek — irja a 
„Köln. Ztg..— még mindig harcziasak. Tapasztalt politi- 
kusok azonban azon nézetben vannak, hogy a háboru ta- 
lán két okból kikerülhető lenne, először mivel nagyon is 
előrelátható, pedig valóban az előre nem láthatótól tart- 
hatni; másodszor, mivel a világ meg van győződve, hogy 
a közelebbi háborut még nehezebb lenne határok közé 
szoritani, mint az előbbit, a hatalmak tehát mindnyájan, 

hogy bele ne kevertessenek, a legnagyobb erőfeszitése- 
ket fogják tenni, az ellenségeskedések kitörésének min- 
den erővel való megakadályozására. 
IV. Frigyes Vilmos porosz király, ki- 

nek halálát a távirda mult héten jelentette, 1840-ben lé- 
pelt a Hohenzollernek trónjára. 1795-ben oct. 18-dikén 

született. Gondos nevelést kapott s felébredt szelleme, 
valamint a müvészet és szépirodalom iránti előszeretete 
sokat tett arra, hogy őt azon korona-örökösi népszerü- 
séggel övezze körül, mely igen sokszor a reformok után 
hiába vágyó nemzetek reménye és vigasztalása szokott 
lenni. Miután többé nem koronaörőkös, hanem atyjának 
utóda lett, ez a népszerüség csakhamar elenyészett. Az 
ájtatos-ábrándos iskolának oly nagy befolyása volt rá, 
hogy kormányának irányát mindig ez értelemben vezeté. 
A nemzet vágyódását egy tartományi s rendi képviselet 

után mindig állhatatosan visszautasitotta, a nemességnek 

kedvezett, sőt a középkori hattyurendet is ujra behozta. 
A mozgalom, melyet az 1818-diki év eredménye Po- 
roszországban előidézett, a reactio első mozgalmával 
csakhamar elnyomatott. A szent szövetség aegise alatt 
Poroszország külső hatalmi állása s belső kormányrend- 
szere csakhamar mindig lefelébb ment, ugy annyira, hogy 
akirály kormányánakutolsó ideje azonidőszakhoz tartozik, 
mely Poroszország legujabb történetében a legkellemet- 
lenebb visszaemlékezések homályos lapját képezi. Az 
1857. év őszén a király egészsége annyira ki volt me- 
ritve, hogy 1857. évi oct 24-ki kabineti rendeletével a 
porosz herczeget 3 hónapra regens helytartóvá nevezte 
ki. Ez a meghatalmazás három hónaponként megujitta- 
tott, mig végre 1858, octob. 7-én egy királyi rendelet 

jelent meg, mely a koronaőrökösre minden királyi hatal- 
mat egyedüli felelősséggel átraház. – A királyra, ural- 
kodása alatt két merénylet kisértetett meg. Az egyik 
1847. julius 26-án Tschech polgármester által, a 
másik 1852. május 22-én, egy leköszönt katona, Sefe- 

loge által. Frigyes Vilmos 1823. november 29-kén 
nősült Erzsébet bajor herczegnővel, de házassága mind- 
végig gyermektelen volt. 

- A ,„Köln. Ztg."6 berlini levelezőjének dec. 31- 
kéről kelt tudósitása szerint Oroszország nemcsak Kuz a 
herczeget dorgálta meg, hanem Párisban is panaszt emelt 
a Dunafejedelemségekben kifejtett ismeretes törekvések 
miatt. Ezen berlini tudósitás szerint gazdagou ellátott 
franczia ügynököket vettek észre Moldva- és Oláhország- 
ban. Kuza, Oroszország felszólalása következtébon ja- 
vulást igér, sőt Ausztriának is biztositást ajánlott. 

Ujabbak. - Turin , jan. 5. Garibaldinak 
egy nyilatkozata jelent meg, melyben lemond a par- 
lamenti tagságra leendő kijelöltetésről, s egyetér- 
tést ajánl, hogy végre el lehessen jutni Velencze fölsza- 
baditásához. A mai ,Opinione" megjegyzi; A parlamenti 
választásokban az ellenzék Garibaldi programmjához 
tartja magát. A mazzinisták fölszólitják a választókat, 
hogy Cavour és Garibaldi között tegyenek választást. Az 
alkotmányos pártnak egyrésze is Garibaldi 
mellett van. Egy palermói távirat azon hirt hozza, 

bogy a helytartósági tanács beadta lemondását, s ezen 
esemény — mindamellett, hogy nébány nap óta előre le- 

hetett látni — igon rosz benyomást tett, mivel a mostani 
helyzetbeu nagyon bajos kormányt szervezni. 

– Turin, jan. 4. A „Nazione"-nak jelentik Ró- 
mából, jan. 2-ról: dec. 31-re sanfedesticus demonstratio 
volt tervben, de meghiusult. Örjáratok czirkálnak a vá- 
rosban. Trapani grof az Abruzzákban fölkelést szer- 
vez, – kiáltványt bocsát ki. Turin, jan. 5. Az Opi- 
nionet arról tudósitják, hogy Carignan bg. és Nigra 

hibetőleg jövő kedden indoulnak Nápolyba. A hivatalos 
lap della Roccanak katonai főparancsnokká kine- 
veztetését közli, minden nápolyi tartomány fölött, ki- 
véve azokat, melyeket a negyedik hadtest foglal el. 

Nápol y, jan. 1. (Párison át.) Mult szombaton három lá- 
zongás történt; egyiket lazzaronik, a másikat asszonyok, 
a harmadikat az alcavai parasztok inditották. Vérontás 
nélkül fojtattak el. Calabriából öt posta maradt el. 

Newyork, dec. 21. Dél-Carolina az Egyesült 

államok soraból kilépett. 
—- Varsóban a tüntetések folyton folynak. A hon- 

fias lelkesültség öreget szintugy mint iljat minden osztály- 

különbség nélkül meglepett s a honnak ez évben leendő 

feltámadása iránti remény minden szivben lángolni kezdett. 

–Párisból január 6-ról irják : Niel tábornagy 

most Olaszországban mulat, hol a mint ezt 1859-ben is 

tevó, katonai tanulmányokat üz, 

- Lodon, jan. 8. A „D. Newst jelenti: Franczia- 

ország ajánlta Piemontnak a hajóbad visszavonását, azon 

föltétel alatt, ha a piemontiak felbeszakitják Gaeta lődö- 

zését jan. 19-ig; ugy hiszik , hogy e föltételt elfogadja 

Piemont. 
- Bern, jan. 8. Turini f 

békét lehelnek; Cavour reméli, 
visszatartóztatni képes lesz. 

— Bécs, jan. 6. Az I. Tanujának irják: Éppen 
most értesülök a következőkről: A magyar országgyü- 
lés már e héten egybehivatnék, (és pedig csak ötheli, a 

követválasztásra hagyandott időközzel, mert csa an 

febr. 10-re ohajtatott a megnyithatás) ha István 

félhivatalos tudósitások 
hogy Garibaldit 

fnsge ujabb szerepléstől való vonakodása
 nem 
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né azt. Illető helyen t. i. nem kétkednek többé a magyar Hl m1x 

alkotmányosság formáinak fontosságáról s innét az or- 
szággyűlés egybehivása előtti alkudozás a törvényesen 
választott nádorral. István ő fensége az első felszólitásra 

tagadóleg megköszönő választ adott, a másodikra pedig 
oly föltételeket állitott volna fól a főberczeg, melyekre 
mindekkorig választ nem kapott. A nagykórösi véres ese- 

mény a magyar korlálnok és az osztrák államminiszterium 
közti komoly értekeződésre adott alkalmat. 
Bécs, jan. 7. A „Donauzeitung* jól értesült 

forrásból egy londoni tudósitást közöl, melyben azon meg- 
győzédés van kifejezve, hogy Anglia nem teszi föl többé 

Állam-adósság. 
50/-os nemzeti kölcsön 
50/-os metallines... 

50/,-os magyarorszagi. , 

50,-os erdélyi . 
Sorsjegyek. 

Trieszti db.. 

Budai városközség db . 
Eszterházy ... 

Ausztriáról, hogy Velenczéről lemond. salm... 

— Dalmatiában még eddig nem nagy hajlam Palffy 
mutatkozik a Horvátországba leendő bekebleztetés iránt. gray 

t enois 

Wndischgrátz 
— Bécs, jan. 9. A hivatalos „Wiener Ztg" jeenti : Waldstein 

a császár e hó Tről kelt kéziratánál fogva széleskörü bün- Keglevich 
bocsánatot adott a Magyar-, Erdély-, Horvát- és Tótország- 
ban előfordult azon büntetést érdemlő cselekményeket ille- 
tőleg, melyek czélja csupán az 1860. oct. 20-ka előtt fenn- 
álló rendszer megváltoztatására volt irányozva, vagy ezzel 
összeköttetésben állott. (M. S.) 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Részvények. 
Nemzeti bank ex div.) : 
Hitelintézet 200 Ífrt . 
Alsó-ausztriai esc. ba k 500 

Ejszaki vasut 

12) 

Sz. 1755. 1860 

TTID 

Földtehermentesítések. 

50-os bánsági, horvát és szláv 

Dunagőzhajóz. társ. darabja 

Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 
Triszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 130.- 
Budapesti lánczhid 500 ft pp. 

HIVATALOS. 
ú) , (1-3) 

2301. sz. Hirdetmmény. 
A magas cs. k Helytartóság 1860 december 26-an 23824 / 1473. szám olatt kelt rende- 

lete sz r.nt felyó 1861 ik év február 5-kétn a szamosujvári cs. kir. országos f gyinté et hivatali 
irodájában, az ugyanezen fegyintézetuél szüksegeltető bőr-anyagok szállitása irant gy irásos 
ajanlati tárgyalás fog tartatni, és pdig: 

1000 pár egesz czipőre (bakkancs), párja állván 1 pár borjubőr fő- és sarkbőrből, 1 pár 
fontostalpból, 3 pár sarokfoltból, 1 pár talpi érlés, ráma, sarokbérlés és fuzőszijból. 

1000 par talpalashoz való fontostalpra. 
A 36 kros be yeggel llátott irásos ajenlatok a fenn nevezett n pon déli 12 óráig az igaz- 

gatósághoz bésdundok. Minden irásos ajánlat az ajánlónak veze ék- és keresztnevét, lakbe yat 
és polzári allasát tartalmazza, továbbá az illető ajanlat határozottan és p dig betükkel és szam- 
betukkel tétessék ki, a hol hatarozottan megjegyeztetik, hogy egy netalan előforduló kulönb ég- 
nél a betükkel irt ár fog érvényesnek tekintetni. Végre az irásos ajárlatban hatarozottan meg- 
jegyzendő. hogy az ajánló a szallitási fel éeleket tokéletesen ösmeri és azoknak magát minden 
kikotes nélkül alája veti. 

Minden irásos ajanlathoz hozzá csatolandó egy 380 o. é. frtból álló 10 százalékos bánat- 
pénz, készpénzben vagy állampap rosokban, ez utóbbiak a napi árfolyam szerint számítva, vagy 
ped g valamely cs. k. pé ztárban banatpénzul letett öszvegről szóló 1 yugtákban. 

E közben az ajánlai fellételek a szamosujvári cs. k. fegyintézet irodájaban a szokott hiva- 
talos órák alatt megfeinthetők. 

A cs. kir. országos fegyintézet igazgatósága. 
Szamosujvár. jauuár 3-án, 1861. Brühl, igazgató. 
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Nirdetmémny. 
Mező-Örke köze ge beadványa folytán e járási hivatalnak mint törvényszéknek jelen év 

december 29-én 1755 polgári szamok alatt kelt hata ozatával egy a fennebb megnevezett köz- 
ség nevére a mezo-zábi cs. kir. adóhivatal mint kölcsön pénztar az 1854-dik évi nemzeti köl- 
csönre alairt 2260 pengő frtról, mely öszvegbe 2032 pfrt ki is fizettetett s mely utóbbi ös veg- 
re 1360 pfrtig állam-kotelezvények is adattak ki - 1854 1k év august. hava 21-én 858 szán ok 
alatt kiállitott, de állitólag elveszett kölcsön-ivnek érvé ytelenitése megengedtetett, mi azon 
hozzáadással juttatik koztudomásul, hogy e kö csön-iv, arra az esetre, ha e hivatalnál egy év 
alatt elő nem mutattatnék — érvénytelennek fogna kinyilatkoztatni. 

A mező-záhi cs. kir. Járásbiróságtól, M.-Ludason, deceml er 29-én, 1860. 
A cs. kar. járási főnök. 

cs) (2-3) 
; gi 1 i dl - Arverési hirdetmény. 

A helybeli cs. kir. megyei törvényszéknek 1860-ik év december 20-án 12676 szám alat! 
kelt kibocsátványa nyomán a néhai Debrecz eni György hagya ékához tartozó fekvők, u. m 
egy köház nagy kiterjedésü telkével együtt Kolozsvártit a , két viz" között a Pap-utczában 371. 
szam alatt, egy 20 vékás szantóföld a ,Kövespad on és egy 16 vekás szántó a „Békás 1an, köz- 
árverezés utján eladatnak; az árve rés törrénni fog az a óhirt cs. har. közjegyzőr ek belső szénut- 
czóban 132 szám alat i irodajában folyó 1861 év januarius hó 22 dik és 26-dik napján délelőtt 
9 órakor. — ' 

A becsülevél a jegyzői irodában a szokott hivatalos órákban megtekinthető, valamint bő- 
vebb felvilágositás is itten nye hető. ? 

Kolozsvár, január 6-án, 1861. Pagátsnik Miksa, 
bözjegyző. 

MEM HIVATALOS, 
(14) (1-39) 

1) Többféle finóm ó és új borok. 
2) Eladó házak, az óvarban, szappanutczában 

és a külvárosban. 

3) Egy 320 holdból álló eladó falusi birtok. 
4) Két, haszonbérbe adardó jószág. melyek 

kozul egyiknek piacza Szamosujvár, és áll 
230 holdból. A másiknak piacza Teke és Sz.- 
Régen és áll 400 holdból. Ezen jószágban ta 
láltató 16 jarmas okör, 24 ketéves tulok, 4 te- 

BECSI BORZE januar S-kán. 
pénzben áruban penzben áruban 100 írt. 73 40 73.70 Ausztr. államvaspálya. 270- 279.50 100 frt 63.- 63 25 Nyugati vasut .. 182.- 183.50 

Pardubitzi vasut. 104. 06 - 100 frt. 65.- 65.75 Tiszai vasut. 17.0 100 frt. 62.- 62.75 Déli vaspálya 606/, (ex div.)..182- 184- . 100 Írt. 60.75 61 50 Károly Lajos vaspalya (ex div.) . .. 152.– 152.50 
Graz-Koflachi. 105.- 107.— 100 fi pp./ 114.– 11450 N.-Szombati 1-ső kibocsátás 20- 22— 100 fi pp.. 9450 95-N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60.- 64.— 40 ft a.é. 35.50 36,— Váltók (devisek) . e 40 ft pp. 85 50 86.50 Három hónapra. 40 ft pp. 38.75 39.—Amsterdam 100 holl. n (86 fi 52 kr a. é.) 3, - —— 40 fi pp. 36.50 36.75 Augsburg 100 d. német (e5 n 90%,kr) 314., 128.75 129— 40 ft pp.. 34.- 34 50 Berlin 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) 4,,, — -— 40 fi pp. 37.25 37 75M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 fi 901/4 kr) 3, 129.50 129 75 20 ft pp. 20.- 20.50 Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)2.,,114.– 114.- 20 fit pp. 26. 0 27 —London 10 font sterling, (100 fi 231/, kr) 41/. „ 150.25 150.50 10 ft pp.. 1475 15.—Páris 100 frank (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/.,, 59 75 59 80 

Pénznemek. 
732.- 734- Korona . 20.65 -— 
153 10 153 30 Császári arany.... 7.11 - írt... 558 - 560 - Reczés arany . 7.10 
378— 380.-Napoleonsdor. 12100 -- 

140.- Orosz imperiale. 12 30 —— 
390- 392- EÉEzüst 50 50 — 1940.-1942-A nemzeti kölcsön Papir szelvényei . 20.— — 

Ü19. 
(13) (1-4) hén, 20 darab 2, 3 és 4 éves csikó, 20 sertés, Találtatnak: 800 véka öszt úzs, 1000 véka törokbúza 1000 

véka zab és 130 szekér széna vagy a leendő 
bérnöknek vagy másnak készpénzért eladó. 

Kerestetnek: 
1) Urbértpapirosak. 
2) Pénz kamatjába szállás. 
3) Egy külvárosi major. 

Mindezekről értesitést ád 

Ifj. Szenkovits, áru-alkusz. 
Hidutcza 315 sz. 

B (2-3) 
HIRDETÉS. 

B. Bánffy Kata ő ngának Kolozsvármegyében 
B-Hunyadtól masfel óra távolságra a Csucsa felé 
vezet országos útvonal közelében fekvő Sebes- 
Váralya nevezetű helységben a Sebes vizére ép - 
tett papiros- és kétkerekü liszteő malma; a gá 
tak len ar ására szükséges fa is adatván; továbbá 
korcsoma joga, 2 hold szántó- és 2 hold kaszáló 

ve 10 avagy 12 évre haszonbérbe levén adandó, 
a vál alkozó előre is azon megjegyzéssel értesít- 
tetik, hogy mivel a papiros malom egészbeni új 
kijavitást igényel. s következöleg azt a vallalko- 
zó saját erején leend köteles megtenni, ez okból 
az évi haszonbér esekélységére is lehet számi- 
tani Bővebb fel ilágositást lehet venni bérmen- 
tes levél utján Kolozsvártt, külső szénutczáhan 
lakó t. Ürmosi Sámuel urtól, kivel egy zersmind 

foldje, az 1861 ik évi ápril 24-ik napjától kezd- az alku és szerződés is megköthető lészen. 

(10) (1-9) . . e 1 

Uj biztositó társulat. 
Van szerencsenk a t cz. közönséget tiszfelettel értesiteni, miszerint a „PHŐNIX" csi- 

mű biztositó tár ulat 3,000,000 frt alaptőkével birodalomszerte megalaku ván s működé- 
sét elismert kedvező sik rrel a bét mogyar hazára is kiterjesztvén, ennek alolirt főügynöksége a 
mű ődése területébe eső Besztercze és Kövár vidékén, Belső Szolnok, Doboka, 
Kolozs, Thorda és Küküllő megyékben, Aranyos, Maros, Udvarhely, Csik 
és Gyergyó székekben biztositásokat Ifogad : 

a) lak es gazdászati épületekre, gyárakra, serfőzők- és szeszégetőkre, ezek gépeire, fel- 
szerelvén yrire és készleteire, továbbá szalmás terményekre, takarmány-nemüekre epule tekben 
vagy szabad ég alatt, marhákra, gazdaszati eszközökre, árukra, butorzatra, kézműszerekre s 
egyéb ingóságokre, tüz, villám vagy tüzeset alkalmával lerombolás által okozandó 
karok ellen, - és 

b) szárazon vagy vizen szállitandó árukra minden esetleges kár ellen. 
A biztositási feltételek a biztositó közönségre nézve osszehasonlitólag l e g több előnyt 

nyujtanak. 

vi A dijak általában, de különösen szilárdabb biztositásoknál a legjutányosabban szá- 
mittatnak fel. 

A károk pediglen lehető leggyorsabban vizsgáltatnak meg és a teljes kártérités 
a szabályozás után tüstént és a nál gyorsabban eszközöltetik, minthogy a „Phőnix 

folyó hó 12 én az első magyar általános biztositó — és ezen kivül szilárd aizppal mű- 
ködő még más hat biztosito tarsasággai is kolcsonos viszbiztositási szerződésre 
lépett. - 
" E lényeges kedvezmé yek, melyek pontos megfartását szizoru kötelmünkké nyilvánitjuk, 

foljogosítnak minket arra, hogy a t cz. közönség részéről minél nagyobb részvé re ós elisme- 
résre számolhatunk, melyeket viszont pontos szolgálat és a biztositási téren ohajtandó minden- 

nemú felvilágositás önyé telen kiszolgá tatása által töreked. ndünk kiérdemelni. 
aros-Vása 16-án, 1860. Maros-Vásárhely, detember n A Phőnix" főügynökei: 

Moldován és Czerbesz. 
Iroda : Széchenyi-tér, 1081. sz. 
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Egy jelenleg Abrudbányán tartozkodó s 
oskolánt az alkotmányos magyar időben Magyar- 
honban végzett fiatal egyén, ki a magyar, deák 
és német nyelvekben egyaránt jártas, az előse 
rolt nyelveken ir és b szél, azonkivul a táj. é. 
arcztestoszet müvésze ében és az arcz-fenyké- 
pézetben is kellőleg gyakorlott, ajánlja magát 
bármely osztályu tiszteséges családhoz nevelőü. 
Bővebb rtesitést vehetni akar magán levél akár 
szem élyes értekezés után ifj. Zattler (Nyerges) 
M hálynál, Kolozsvártt, belmagyaru cza 425 sz., 
első emelet 1-ső ajtó. 

(2-83) 

Haszonbóri hirdetés és erdő eladás. 
Antal Imréné szül. Margitai Rozália urnő 

mocsi járásban Kolozsvártól minegy 2 óra távol- 
ságra m.-kályáni tagos tott bir oka , mely 524 bátorkodunk az erdélyi gaz 
holdból áll, és leginkább legelőnek használható. 18at, sziveskedienek megren 
benn a faluban vagy k terjedesü udvartelkek, lak- 
ható ház- és gazdasági épületekkel ellátva, több x ndoskodni fog — Eze 
curialisták és korcsmai joggal együtt jövő 1861- fel a végett, hogy a hosszu utról gyakran tőrve 
ik év Szt-György napján kezdődő 3 évre haszon- [1al elejét vegyük minden panaszoknak. kat bérbe adandó, — továbbá ugyanott épületfáknak Koiozsvári fiók-műhelyünk gépjav tása í 
haszná ható szálas erdő eladó. zőnségnek pártfogásában ajanlani bátorkodunk. 

Bővebb értesítést vehetni Tordán, megbizott- 
ja Púhi Ignácznál. Fiók-mühely: KOLOZSVÁRTT, két 

Gazdasázi gépen és eszközök. 
ires Vidats ekéinket, rostáinkat s egyéb gazdasági eszközcinkel 

áz orszzgszerte hr da-közönségnek figyelmebe ajanlani, s tisztelettel kéruk a gazda ura- 
deléseiket jövőben Kolozsvárra utasitani, Baris József urhoz, a 

mühelyünk vezetőjéhez, ki a megrendelések pontos teljesítéséről azunnal 
kolozsvári fiók müűhe v mukelyet föleg az erdély gazda közönyég érdekeében ál itottuk 

da érkező gépeiuket ismét helyreállitsa, s ez ál- 

is szivesen elválial, mire nézve azt a tisztelt ko- 

Vidats István gépgyára Pesten. 

viz közt hosszuutcza 382 szám. 

AZ EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.)


